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Descoperite cu mai puțin de un secol in urma, antibioticele constituie

instrumentul cel mai important de combatere al infecțiilor bacteriene la oameni

și animale. Apariția rezistenței la antibiotice este un fenomen biologic natural,

însă este enorm amplificat de o serie de factori. Utilizarea excesivă și inadecvată

a medicamentelor antimicrobiene în medicina umană si veterinarie accelerează

apariția și răspândirea microorganismelor rezistente. Conform datelor OMS

aproape toate antibioticele noi care au fost introduse în circulație în ultimele

decenii sunt variații ale claselor de antibiotici care au fost descoperite înainte de

anii 1980. În raportul Comitetului Regional European privitor la planul de acțiuni

în problema rezistenței la antibiotice (EUR/RC61/14) se menționează că în

ultimii treizeci de ani pe piață au apărut numai două clase noi de antibiotice

(oxazolidine și lipopeptidele ciclice) ambele fiind utilizate împotriva

microorganismelor grampozitive.

Rezistența antimicrobiană este una dintre cele mai serioase provocări de sănătate

publică cu care se confruntă toată lumea. Conform datelor publicate în aprilie

2019 de ONU rezistența la antibiotice ucide 700.000 de oameni în fiecare an

dintre care 35.000 în UE. Oamenii de știință prezic că dacă nu vom micșora

antibioticorezistența, atunci peste 10 ani mai mult de 10 milioane de oameni

vor deveni victime ale rezistenței la antibiotice. Rezistența la antimicrobiene

este o amenințare globală pentru oameni, animale, mediu ambiant și ne afectează

pe toți. Pentru reducerea și stoparea tragediei globale de creștere a

antibioticorezistenței este necesar ca responsabilitatea s-o asume toți specialiștii

în domeniu, utilizatorii de antimicrobiene și Guvernele din toate țările.

Evaluarea situației existente în lume și Republica Moldova ce ține de problema

antibioticorezistenței, studierea recomandărilor OMS, FIP, Directivelor UE,

actelor normative RM, datelor statistice și evaluarea responsabilității

farmaciștilor și consumatorilor de medicamente antimicrobiene în reducerea

factorilor ce declanșează problema globală de antibioticorezistență.

Materialele pentru studii au servit recomandările OMS, FIP, Directivele UE,

Actele normative din RM, datele statistice, chestionarele farmaciștilor și

pacienților. Ca metode au fost folosite analiza sistemică, informativă și statistică.

Antibioticorezistența, medicamente antimicrobiene, farmaciști, pericol. 

La momentul introducerii în practică a antibioticelor, rezistența bacteriană era un fenomen foarte rar. Acest lucru

a dus la o dezvoltare excesivă în medicină. Cu toate aceste, Alexandr Fleming, descoperitorul penicilinei,

primului antibiotic, a avertizat la ceremonia cu ocazia premiului său Nobel în 1945 despre pericolul că bacteriile

patogene la folosirea nejustificată și incorectă a penicilinei vor dobândi rezistență. Și de acum la începutul anilor

60 al secolului XX medicii au început să bată alarmă in privința creșterii antibioticorezistenței. La începutul

secolului XXI problema antibioticorezistenței devine o problemă globală și crește constant. În anul 2018 în

revista medicală The Lancet a fost publicat un articol, în care autorii au estimat că costul vieții și sănătății

populației europene din cauza infecțiilor rezistente la medicamente antimicrobiene s-a dublat între anii 2007-

2015. Pneumonia, dizenteria, sepsisul, tuberculoza, malaria sunt doar câteva boli în tratamentul cărora medicii se

confruntă cu rezistența crescută la antibiotice.

Pentru realizarea studiului dat au fost analizate recomandările OMS, FIP, actele normative din RM, date statistice,

Rezoluția referitoare la acțiunea UE de combatere a rezistenței la antimicrobiene, chestionarele farmaciștilor și

pacienților.

În UE, peste 380 mii de oameni anual, fac infecții provocate de bacterii antibioticorezistente, dintre care 35 mii

de oameni decedează, din cauza epuizării tuturor resurselor terapeutice. Rezistența la antibiotice crește periculos

în toate țările lumii și amenință capacitatea de a combate bolile infecțioase. În fiecare an în, în lume se

înregistrează peste 440 mii de cazuri noi de tuberculoză cu rezistență multiplă la medicamente, printre care 81 mii

de îmbolnăviri sunt în UE, inclusiv în Republica Moldova. Rezistența la antibiotice reprezintă o problemă

majoră de sănătate și în Republica Moldova. Medicamentele antimicrobiene constituie aproximativ 10 la sută

din numărul total de medicamente administrate de populația RM. Un pericol enorm este folosirea în lume a

antibioticelor în veterinărie nu în scopuri medicale. Potrivit Agenției Naționale pentru Siguranța Alimentelor din

RM, din cauza administrării excesive și incorecte a medicamentelor antimicrobiene, crește rezistența bacteriilor

care se pot răspândi și la oameni prin consumul alimentelor de origine animală.

Utilizarea rațională a medicamentelor antimicrobiene impune o responsabilitate și care ar trebui să fie prezentă

absolut la toți care prescriu, eliberează sau administrează medicamente antibacteriene. Din sursele de informație

ale OMS, FIP, chestionarele farmacițștilor și pacienților putem constata, că utilizarea antibioticelor neconformă,

nejustificată rămâne o problemă stringentă. Medicii prescriu în unele cazuri nejustificat medicamente

antimicrobiene, pacienții administrează antibiotice fără prescrierea medicului sau nu respectă corectitudinea

administrării. Farmaciștii în unele cazuri eliberează fără prescrierea medicului medicamente antibacteriene sau nu

informează despre responsabilitatea pacientului de a respecta modul și durata tratamentului cu medicamente

antimicrobiene. Este responsabilitatea fiecărui farmacist să promoveze utilizarea corespunzătoare a

medicamentelor antimicrobiene.

• Conform rezultatelor obținute putem constata că farmaciștii și pacienții nu conștientizează pe deplin problema

și consecințele antibioticorezistenței.

• Este necesar să crească rolul farmacistului în utilizarea rațională și prudentă a medicamentelor antimicrobiene

• Tot mai mult trebuie să crească rolul farmacistului în îmbunătățirea nivelului de conștientizare și educație a

populației în domeniul utilizării justificate și conforme a medicamentelor antimicrobiene.

• Este necesar un control mai strict a utilizării medicamentelor antimicrobiene în veterinărie din partea organelor

de stat.
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